

# 荆楚楷模2023年度人物及提名人物名单

(个人按姓氏笔画排序)

## 一、年度人物(10个)

- 方北松 荆州文物保护中心党支部书记、主任
- 刘胜 武汉大学动力与机械学院院长、武汉大学工业科学研究院执行院长
- 杨愉锐 黄冈市武穴市大金镇梓秀新村党总支书记
- 张伟 中铁第四勘察设计院集团有限公司通号院总工程师
- 姚天成 十堰市郧西县上津镇原天桥小学离休教师
- 胡学军 神农架林区公安局机场派出所兼红坪派出所所长
- 胡采棣 襄阳融媒体中心全媒体理论评论部副主任
- 郭金海 中国人民解放军海军92330部队原电工技师、海军一级军士长
- 黄敏 仙桃市实验小学语文老师
- 武汉协和医院援鹤峰医疗队

## 二、年度提名人物(10个)

- 王忠炎 生前系孝感市汉川市检察院退休干部
- 刘芳 黄石市西塞山区月亮山社区居民
- 邹号平 咸宁市通城县四庄乡纸棚村农民
- 陈廷海 宜昌市当阳市半月镇红光村村民
- 陈锐 孝感市应急管理局政治部副主任
- 李鑫 荆门市气象局业务管理科科长
- 周德亮 生前任随州市自然资源和规划局总工程师
- 郭锋 上海物美同成网络技术有限公司武汉分公司配送员
- 梁深根 湖北航天飞行器研究所项目技术总负责人
- 韩靖 武汉市公安局硚口区交通大队一中队辅警班长

# 以榜样之光照亮奋进征程

### 致敬荆楚楷模2023年度人物

湖北日报全媒体记者 江卉 通讯员 王甜甜



方北松



刘胜



杨愉锐



张伟



姚天成

### 有一种精神叫奉献

大山不言，医者仁心。在恩施州鹤峰县，有这样一支医疗支援队——

从2005年至今，武汉协和医院先后选派135名医疗专家，跋山涉水、接力援助，创造了一段医疗扶贫、共同缔造健康生活的佳话。

山里的百姓还记得，义诊现场，一张桌子就是一个诊室，在家门口看上了大城市的专家号；当地的医生还记得，手术室里，一台手术就是一堂大课，面对面学、手把手教。

他们医术精湛，累计服务门诊群众1.5万人次；他们无私奉献，为鹤峰培养了一支“带不走的专家队伍”，县域病人就诊率从原来的不足40%提高到93%。

19年来，这支医疗“国家队”倾力帮扶，鹤峰县中心医院实现从“输血”到“造血”，成长为二级甲等综合医院。

“让优秀的医生到基层去，将面向基层的工作做得更好，是协和医院作为医疗‘国家队’的初心和使命。”武汉协和医院党委书记张玉话语坚定。

心有大爱，赤诚奉献。他们以奉献为美、服务人民、服务社会，燃烧青春和才智，挥洒辛劳和汗水，用平凡铸就伟大。

姚天成，94岁，十堰市郧西县上津镇原天桥小学离休教师。战场上，他穿枪林冒弹雨，战功赫赫，是名副其实的“战斗英雄”“人民功臣”。当老师，他省吃俭用，用微薄的工资修建校园设施、资助困难学生，用爱心照亮莘莘学子的成才路。离休后，他成为义务宣讲员，进机关、进校园、进乡村，讲述革命故事、传承红色基因，一讲就是近30年。

奉献的人生最美丽，忘我为民最幸福。黄敏，仙桃市实验小学语文老师、儿童阅读公益推广人。15年来，她自费投入近百万元，创办了藏书10万多册的儿童公益图书馆，组建了公益阅读推广组织“万卷童书”。

不留一分钱建起一个馆，她耗尽积蓄，卖掉房产，搭建起一方阅读“殿堂”，线上线下服务读者20万人次。

倾注一腔情感召一群人，在她的感召下，80多名志愿者成为公益阅读课老师，累计推出1500多节课程。

坚守十六年影响一座城，在她的带动下，越来越多的老师和家长认识到阅读的重要性，带着学生、陪伴孩子捧卷而读，沔城仙桃满城书香。

榜样是看得见的哲理。一个个楷模人物、一桩桩凡人善举，星火燎原、微光成炬，照亮的是整个社会，浸润的是每个人的心灵。

### 医疗‘国家队’十九载接力守护山区百姓健康

### 有一种情怀叫报国

心有大家，至诚报国。刘胜，中国科学院院士，武汉大学动力与机械学院院长、武汉大学工业科学研究院执行院长。上世纪90年代，已获得美国白宫总统教授奖的他，怀着拳拳报国心，放弃国外优越的工作和生活，回到祖国。

不惧“卡脖子”，甘坐“冷板凳”，从事芯片先进封装技术研究30余年，他率领团队攻坚克难、勇攀高峰，率先突破芯片封装核心技术，研制的产品覆盖通信、汽车、国防等多个行业，引领我国电子封装行业和装备跨越式发展。

他常对学生说，“如果有两条路摆在你面前，你一定要选难走的那条路，要勇攀高峰，要解决国家急需解决的问题。”

选最难的路，攀最高的山，他们继承和弘扬“胸怀祖国、服务人民”的爱国精神，将个人的智慧和力量融入强国建设、民族复兴的伟大征程。

郭金海，中国人民解放军海军92330部队原电工技师、海军一级军士长。这位从襄阳走出的“海军安全专家”，被誉为守卫海疆的“水下尖兵”。

他从剥电线、查电路起步，探洋底、闯险滩、斗恶浪，用生命保障“水下先锋艇”正常运转，践行保家卫国的神圣使命。

他先后50次参加战备远航等重大战训任务，累计出海2000余天，多次荣立军功，曾获“全国优秀共产党员”“全军精武标兵”“海军十大杰出青年”“海军技术能手”等荣誉。

不同的岗位，同样的冲锋。张伟，中铁第四勘察设计院集团有限公司通号院总工程师。列车通信信号控制系统被称为高铁的“大脑”和“中枢神经”。多年前，国内高铁建设刚起步，各项技术还不成熟。张伟深知，核心技术是讨不来、买不来的，中国速度必须靠自己拼出来、干出来。

“困难面前有我们，我们面前没困难。”20多年来，他深耕列车控制技术领域，参与设计的铁路项目达20余个，主导设计的信号控制系统成为国内样板。他参与设计的武汉地铁5号线，实现最高自动化等级运行。

中华民族伟大复兴，绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的。他们迎着困难上、顶着压力拼，拿出奋斗的干劲、闯劲、韧劲，以实干担当诠释浓浓爱国情、满腔报国志。

### ‘芯片院士’突破‘卡脖子’实现先进封装技术自主可控

### 有一种力量叫感动

赓续文脉，再现风华。将筒牍泡在蒸馏水中，用软毛笔轻轻蘸洗，再一一测量尺寸、记录、编号和绑线，接着脱色、脱水、包装……修复一枚小小的筒牍，需要20多个步骤。作为荆州文物保护中心党支部书记、主任，方北松已将这套流程重复了36年。

在纸张发明前，竹木简牍是中华文化最重要的文字载体之一，出土简牍被称作“历史讲解员”。一枚筒牍，可能揭开一段尘封的记忆，填补一段历史的空白。

用匠心守护古人智慧，用坚守传承中华文脉。方北松带领团队为国内90多家文博单位提供技术支持，帮助全国80%以上的饱水简牍“复活”，数量多达13万枚。

“修复了这么多的简牍，没有一枚毁掉，没有一枚遗失。”这是方北松最自豪的事，“文字写在简牍上，保护它就是在保护中华文明的载体。通过努力，让那些凝聚祖先智慧、民族历史的鲜活史料‘活过来’，是我和团队坚守下去的最大动力。”

把心血洒在哪里，哪里就有最动人的故事。

——在乡村，他扎根泥土，让土地“生金”。

杨愉锐，黄冈市武穴市大金镇梓秀新村党总支书记。在部队，他是天安门国旗护卫队的国旗卫士。退役后，他放弃国企岗位返乡创业，发展现代农业，带动农民增产增收，成为乡村振兴“领头雁”。

——在大山，他排忧解难，焐热群众心。

胡学军，神农架林区公安局机场派出所兼红坪派出所所长。从警33年，他始终坚守在山高、林深、路险的“华中屋脊”，用自己的光和热默默温暖着辖区群众，被称作“火炉所长”。

从柴米油盐到矛盾纠纷，胡学军坚持民有所呼、我有所应，分内事尽责做，分外事不推脱，化解群众的“急难愁盼”问题。

——在岗位，他发光发热，传递生命的希望。

胡采棣，襄阳融媒体中心全媒体理论评论部副主任。他连续4个多月坚持锻炼、清淡饮食，成功捐赠救人。结婚纪念日，他与妻子一起签下人体器官捐献志愿书。他还与同事一起直播捐献造血干细胞，带动更多人关注、投身这项爱心事业，当选“最美红十字人”。

荆楚楷模是可信可学的身边榜样。学习楷模事迹，弘扬楷模精神，让真善美的“种子”在每一个普通人心生根发芽、抽穗拔节，为奋力推进中国式现代化湖北实践凝聚更强大精神力量、提供更丰厚精神滋养。

### 文博专家妙手‘复活’千年简牍揭开尘封记忆

## 从榜样中汲取奋进力量

湖北日报评论员

榜样是看得见的标杆和旗帜，指引我们前进的方向。榜样是听得见的号角和鼓点，凝聚直抵人心的精神力量。

每一届荆楚楷模年度人物，都是来自我们身边的榜样。他们当中，有文保专家，有科研人员，有新型农民，有退役军人，有公益人士，有爱心团队……他们在不同的领域默默耕耘，把平凡的岗位变成人生出彩的舞台，用实际行动诠释信仰和初心，用闪光的事迹和突出的贡献，为奋力推进中国式现代化湖北实践汇聚起新时代榜样的力量。

荆楚楷模，是荆楚优秀儿女的缩影，是新时代湖北人文精神的投射与代表，是有形的正能量，也是鲜活的价值观。他们当中，有的无怨无悔扎根基层，有的攻坚克难勇闯险滩，有的捐赠救人大爱无疆……我们这个时代是先锋辈出的时代，充分发挥先进典型的标杆引领作用，就是用一团火点燃另一团火，让一束光簇拥另一束光，用身边最生动的榜样，来滋养我们的心灵，鼓舞更大的斗志，立足本职工作，凝聚奋斗力量、推动事业发展。

新征程上的湖北，正聚焦支点建设的“五个功能定位”、“五个以”的实践体系框架，“五个一”的省级发展调控机制、“五个关系”的方法论，奋力推进中国式现代化湖北实践，加快建成中部地区崛起重要战略支点。使命呼唤担当，榜样引领时代。让我们以楷模为榜样，以榜样为鞭策，不断焕发初心不改、信仰弥坚的政治品格，不断培育至诚奉献、为民造福的高尚情操，不断抖擞担当作为、攻坚克难的奋斗精神，把榜样力量转化为工作热情、实干激情、奋斗豪情，为荆楚大地辉煌灿烂的前程凝聚更强劲、更高昂、更饱满的精神能量和实践能量。

致敬荆楚楷模，礼赞时代精神。

近日，湖北省委宣传部发布荆楚楷模2023年度人物，方北松等9个人和武汉协和医院援鹤峰医疗队等当选年度人物、王忠炎等10个人当选年度提名人物。

伟大时代呼唤伟大精神，崇高事业需要榜样引领。从赓续中华文脉的简牍修复专家到“心有大我、至诚报国”的芯片科学家，从扎根泥土、振兴乡村的新农人到接力帮扶、守护山区人民健康的医疗团队，他们至真至诚、至善至美，生动展现了新时代湖北人文精神。

芒种时节，播种希望，收获丰盈。湖北日报全媒体记者走近荆楚楷模2023年度人物，聆听他们的奋斗故事、感悟他们的精神世界，传递向上向善的楷模力量。

(本版图片由省委宣传部提供)

援鹤峰医疗队部分队员



胡学军



胡采棣



郭金海



黄敏

